



# 腾飞的十年! “皖美”答卷



7月20日上午,中共安徽省委举行“中国这十年·安徽”主题新闻发布会,发布会上介绍了党的十八大以来,安徽深入贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示和党中央决策部署,在新时代各项事业取得的成就变革,在新征程接续奋斗的生动实践。

十年间,安徽实现了“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的跨越发展,生产总值连跨3个万亿元大台阶,10年增量超过从新中国成立到2011年62年增量的总和,去年生产总值达到4.3万亿元、人均生产总值超过1万美元、社会消费品零售总额超过2万亿元、进出口总额超过1千亿美元、居民人均可支配收入超过3万元;实现了“科教大省”向“科技创新策源地”的跨越发展,首批综合性国家科学中心、首个国家实验室落户安徽,12个大科学装置布局建设、数量居全国前列,量子通信、动态存储芯片、陶铝新材料、超薄玻璃等领域科技创新和产业发展实现并跑领跑;实现了“传统农业大省”向“新兴产业聚集地”的跨越发展,制造业、数字经济增加值都超1万亿元,全球10%的笔记本电脑、20%的液晶显示屏在安徽生产,全国每3台冰箱、4台洗衣机、5台空调有1台是安徽制造;实现了“内陆腹地”向“改革开放新高地”的跨越发展,省级政府透明度全国第3,省级行政权力事项全国最少,市场主体日均新增3000多户,经贸朋友圈覆盖全球97%的国家和地区。

■ 记者 徐越蕾



合肥大科学装置。高斌/图

## 下好创新先手棋 加快建设经济强的创新安徽

这十年,原始创新不断展现高峰,中国科大主导研制的墨子号、京沪干线、祖冲之号、九章,参与研制的悟空号等国之重器问鼎世界;中科院合肥物质科学研究院主导建设的人造太阳领先全球核聚变;中国电科38所自主研发的海丝一号、反隐身米波雷达守卫祖国空天。技术创新不断突破,研发投入强度由1.64%提高到2.28%,每万人口发明专利拥有量增长近15倍,8项制造业揭榜攻关项目打破国外垄断。托珠单抗诊疗方案、可交互空中成像技术等安徽“药方”助力全国抗疫,重组蛋白疫苗为全球1亿多人提供健康保护。

产业创新向高质量方向加快发展,科技强农、机械强农全面推进,水稻种子出口量居全国第一,农业机械化率高于全国10个百分点,去年粮食产量居全国第4位,今年夏粮生产实现面积、单产、总产、效益“四增”;制造业提质扩量增效持续显现,产值超千亿的工业行业达到14个,国家首批战略性新兴产业集群达到4个,马钢研发的车轴钢让世界铁路穿上“中国跑鞋”;服务业锻长补短,“两化融合”助力2万家“皖企登云”,服务业和现代服务业“两个占比”同步提升。制度创新成果不少,首席科学家、经费包干制、编制周转池、科技大市场、沿途下蛋等机制健全完善,集聚各方人才超千万,每1天新增近8家国家级高新技术企业,去年吸纳和输出技术合同交易额近4千亿元。

## 加强区域协同发展和优势互补 加快建设格局新的共进安徽

沪苏浙皖加快一体化,安徽经济总量占4省市比重从14.4%提高到15.6%,去年沪苏浙在皖投资在建亿元以上项目实际到位资金接近1万亿元。“皖美旅游”“皖美好味道”让“长三角人”纷至沓来,来皖省外游客中每2人就有1人来自沪苏浙。全省发展拧成一股绳,合肥经济总量过万亿,合肥都市圈经济总量占全省比重超过六成,皖北六个市经济体量都超过千亿。

城市乡村形成一盘棋,美丽乡村中心村覆盖七成以上行政村,全省卫生厕所普及率达86%,农村生活垃圾无害化处理率达75%,农村畅通路建成7.2万公里。常住人口城镇化率由46.3%提高到59.4%,800多万农业转移人口成为新市民。基础设施构建一张网,高速公路“县县通”即将达到“县城通”,高铁运营总里程全国前列,内河高等级航道通航里程全国第五,5G网络基本实现省辖市主城区连续覆盖,联通全国大中城市的高铁出行圈已经形成。

## 把好山好水保护好 加快建设环境优的美丽安徽

“双碳”实现“三降一升”,“三降”就是碳排放强度降低21.3%,单位GDP能耗降低31%,煤炭消费占能源消费比重下降14个百分点;“一升”就是可再生能源发电装机占比提高26.5个百分点。六安氢能综合利用示范站首次实现了我国兆瓦级制氢—储氢—氢能发电的全链条技术贯通。

蓝天、碧水、净土三大保卫战巩固胜势,细颗粒物浓度、空气质量优良天数比例、国考断面水质优良比例等指标均创有监测记录以来最好;四项主要污染物下降幅度均超过20%,城市黑臭水体全部消除。长江、淮河、新安江、江淮运河构筑四大生态廊道,十年禁渔效果彰显,引江济淮世纪工程实施,新安江成为全国水质最好的河流之一,合肥成为国际湿地城市,全省森林覆盖率超过30%,鸟类国宝东方白鹳重现巢湖,水中国宝长江江豚再现皖江。

## 扎实推进改革开放 加快建设活力足的开放安徽

改革方面展现新气象,省级层面推出1300多项改革举措,国企三项制度、优化营商环境、亩均论英雄、园区标准地、小田并大田等改革激发市场活力,生态补偿、林长制、农业生产“大托管”、城市生命线等改革推向全国,农村“三变”、县域医共体等改革进一步增强群众获得感。“金牌服务”拼出“项目进度”,比亚迪项目落户合肥,从签约到开工42天、从开工到整车下线用时10个月。

开放方面呈现新格局,自贸试验区、综合保税区链接全球,世界制造业大会、世界显示产业大会展示安徽形象,合肥国际陆港、芜湖专业航空货运枢纽港联通“一带一路”,有进出口实绩企业数翻一番。全国出口的每5辆汽车就有1辆是安徽造,“买全球、卖全球”开始成为安徽开放的一个大趋势。

## 加强民生保障和社会建设 加快建设百姓富的幸福安徽

全省人民的小康更殷实,484万贫困人口过上小康生活。七千万人的生活更有保障,居民平均受教育年限提高1年多,医院数增长76%、卫生技术人员数翻一番,人均体育场地面积翻一番,全省人均预期寿命增长2岁多。

今年,安徽坚持为民办实事,集中拿出150亿元实施10项暖民心行动,累计投入200亿元实施皖北地区群众喝上引调水工程,让政府“干的事”精准对接群众“盼的事”。老百姓的腰包更鼓了,居民人均可支配收入年均增速比全国高0.8个百分点,十年间农民收入增长1.6倍,城乡居民收入倍差降至2.34、消费倍差降至1.54,城乡人均住房建筑面积分别增加9.7和18.7平方米,城镇每3户、农村每4户家庭拥有1辆私家车。每个人都更有安全感,信访总量去年下降近9%,平安建设连续10年进入全国先进行列。



比亚迪合肥整车下线。黄洋洋/图



位于我国首家定位于语音和人工智能领域的国家级产业基地的“中国声谷”入驻企业研发的智能语音机器人。黄洋洋/图

